

驾驶员“跨栏”追小偷 乘客点赞

本报讯(记者冯小平 通讯员毛敏尔 蒋海波)前天下午,发现小偷行窃得手后想溜,情急之下,公交车司机孙云祥跃出驾驶室,一路猛追,帮乘客追回了被偷手机。

前天下午3时30分许,在浙江工商职业技术学院公交站,不少乘客拥挤着上了一辆20路公交车。突然,有人惊讶地看到,司机从驾驶室冲了出来……

孙云祥是永盛公交公司20路的驾驶员。据他事后回忆,在乘客上车时,他看到一个男子一直紧跟在一位女生的后面,并把手伸进了女生背后的书包口袋里。开始孙师傅还以为两人认识,男子是帮女生拿公交卡。然而,男子突然转身,挤出人群往外走……“是小偷!”孙师傅迅速作出判断,他拉起手

刹,一个漂亮的跨栏动作,从驾驶室跳到车门处,下车去追。

男子见有人追上来,加快了脚步。孙师傅紧追了几步,一不小心,被马路上一个破损的窨井盖绊了一下,摔倒在地,他很快爬起来继续追……见来人猛追不舍,对方只得“舍卒保车”,扔掉刚刚偷来的手机,仓皇而逃。

“要不是被绊了一跤,说不定就追上、抓住他了,不过能帮乘客追回被偷的物品,还是值得的。”孙师傅说,昨天他走路还有点一瘸一拐,膝盖上有一大块淤青。

孙师傅勇追扒手的行为被乘客拍了下来,发到微博上。网友“葛笑笑爱”发微博称:“司机师傅为追小偷,摔在地上,但这位司机很勇敢,爬起来又接着追……为公交师傅的见义勇为鼓掌!”

钱包“失踪”多日 一朝物归原主

本报讯(记者余建文 通讯员朱娇娇 茅迪升)“就要出远门了,没想到丢失的钱包还能找回来,太感谢了!”前天下午,市民戴先生从中建物业信息采集中心李主管手中接过失踪多日的钱包,连声道谢。

戴先生是宁波本地人,家住鄞州培罗成广场,经常往返于杭州、上海两地做生意。上月25日晚,他在鄞州万达广场办完事后回家,到家后发现钱包不翼而飞,里面不但有现金,还有身份

证、银行卡等贵重物品,戴先生心急如焚。

幸运的是,次日上午,鄞州区智慧城管中心负责街面信息巡查的网格员屈强在天童路贸城路口检查绿化带篱笆时,在草丛中发现了这只钱包,打开一看,里面没有现金,但有身份证、多张银行卡、VIP卡等物品。屈师傅估计是小偷行窃得手后,拿了钱,把钱包丢了。想着失主肯定很着急,屈师傅立即上交到了办公室。办公室李主管根据钱包里



小桌牌践诺文明经营



图为城管队员展示文明经营承诺牌。(朱娇娇 摄)

本报讯(记者余建文 通讯员朱娇娇 章晓燕)大前天中午,市民小胡和家人到鄞州南部商务区一家日式料理店用餐,被收银台上一张桌牌所吸引,“店家承诺文明经营,让顾客来监督,这个办法好”。

据了解,这文明承诺桌牌是鄞州南部商务区城管中队于上周五刚刚推出的。中队负责人说,辖区内聚集了大小130余家商铺,已成为宁波一个集中的休闲娱乐区域。前一阶段,中队将八项创建内容浓缩成“四条标准”,请专业公司印制了“文明示范路店承诺”桌牌,通过挨家挨户走访、宣传,目前辖区合围区的所有店铺已主动签约,在店铺醒目位置挂出文明承诺桌牌,将“无形承诺”转换为“有形行动”,自觉接受社会监督。

记者看到,桌牌上印有“我承诺:做到文明经营,不跨门经营,不噪声扰民;保持店面整洁、橱窗洁净;不乱吊挂、乱设置、乱张贴;无油烟超标排放,按规定排放污水(餐饮)”等内容,并有店铺负责人和城管队员的签名。一位咖啡店店主说,“我肯定会按照承诺牌上的内容做的。大家一起文明、规范经营,把南部商务区打造成‘最美街区’。”

迷糊挂错挡 轿车冲进房

本报讯(记者沈孙晖 通讯员李达勇)12月7日早上7时多,鄞州集士港翁家桥村发生惊险一幕:一辆白色现代轿车因挂错挡,直接撞破墙冲进一间民房内,所幸当时屋内没有人,驾驶员李小姐也没受伤,只是汽车有所损坏。

据肇事者李小姐讲,当时她赶时间出门办事,可能由于这几天工作太累,没休息好,原本应该倒车出去,可她迷迷糊糊挂上了“D”挡,接着一脚油门,汽车直接将前面房子的墙壁撞了一个大洞,冲进了屋内。李小姐这才吓得清醒过来,赶紧倒车出来后报了警。



图为事故现场。(李达勇 摄)

撞人后驾车逃逸 4天后投案自首

本报讯(记者黄丽娟 通讯员王明霞 乐志雷)近日,北仑大港五路与凤洋二路路口发生一起肇事逃逸交通事故,一位中年男子躺在血泊中,肇事车辆查无踪影。在逃逸4天后,迫于警方压力,肇事者投案自首。

12月1日晚7时20分许,在大港五路与凤洋二路路口附近,发生一起摩托车撞人事故。交警新碶中队民警赶到现场时,伤者已被送至医院,但未见到肇事司机,现场只有一辆倒

在路边的电动车,地上有一摊血迹。

办案民警连夜侦查,通过监控逐一排摸,最终锁定了一辆蓝色二轮摩托车。但车主方某说,早在一年前,他就将摩托车转让给了老乡陈某,对方在大碇芦山村开馒头店。民警立即驱车赶去,发现馒头店已易主,陈某回了安徽老家。

经询问,民警得知陈某有个儿子在北仑。通过对嫌疑人的体貌特征比对及走访调查,民警最终确认,肇事者正是

陈某的儿子。

12月5日,小陈迫于压力投案自首。据悉,事发当晚小陈驾驶摩托车经过事发路口时,因为视线不好,与一辆电动车相撞。看对方躺在地上不会动,还流了不少血,小陈一时害怕,驾车逃离了现场。

目前,受伤男子还在重症监护室,尚未清醒,医药费已花掉3万多元,小陈东拼西凑,送去了1万元钱。此案还在进一步处理中。

见面的“另一半” 整整大了16岁

云南女孩被骗来甬相亲

本报讯(记者沈孙晖 通讯员陈铭)嫌父母对自己不好,13岁云南女孩小丽在别人诱骗下来宁波相亲,谁知见到的“另一半”竟比自己足足大了16岁,她寻机报警求助……

12月4日下午,鄞州潘火派出所接到小丽报警,称其是云南人,被人骗到宁波,求警察叔叔帮她。民警根据女孩所述,赶到下应北路一家石材店。当时,女店主陈某刚好带着小丽从外面回来,但女孩并不像是被人控制住。民警遂将陈某夫妻带回派出所调查。

经查,陈某今年37岁,是云南人,据其讲,她有29岁的弟弟在江苏工作,离婚后一直未再婚,母亲很是担心。前段时间,陈某和母亲打电话时,听闻母亲要给弟弟介绍一门亲事,且那位女孩还在读书。对此,陈某也没在意。

12月3日,陈某的弟媳胡某带来了年仅13岁的小丽从云南来甬,陈某这才知道,小丽就是

弟弟的相亲对象。次日下午,陈某弟弟从江苏赶来。见过女孩后,他向姐姐抱怨小丽实在是年龄太小。

当天下午5时许,小丽趁陈某夫妻俩不注意,跑到附近一家小超市,向别人借打电话报了警。

据小丽讲,她原本在云南读初一,因为和父母关系不好,不想回家,自愿来甬相亲。她称,出来前那晚,陈某母亲骗她说其儿子只比她大五六岁,要她来宁波见面并一起生活。

但小丽与男方见面后,发觉“另一半”比自己大了十多岁,感觉受骗了,遂报警求助。民警对她进行劝导和批评教育后,设法联系上其家人。

12月7日下午,爷爷奶奶从江苏赶到宁波,已经在派出所里住了4天的小丽带走。由于女孩不满14周岁,此事已涉嫌拐骗儿童。目前,陈某母亲和另一名涉案妇女岳某(由她将小丽交给张某某带来甬)已被云警方刑事拘留,案件正在进一步审理中。

轿车被盗一年 民警千里追回

本报讯(记者王伊婧 通讯员胡黛虹 李露西)昨天一早,市民陈先生将一面锦旗送到象山丹西派出所,感谢民警帮他追回被偷走一年的车子。

去年10月17日,陈先生的汽车租赁公司一辆锐志车被人偷走,价值16万元。民警通过线索,于今年1月在宁海将犯罪嫌疑人张某某抓获。张某某交代与同伙林某利用假的身份证和驾驶证,以租车为借口,将锐志车偷走变卖,事后该车去向不明。张某某和林某均被刑事拘留。

丹西派出所民警将失窃车辆登记,并一直关注这辆车的去向。近日,江苏交警部门在检查中,查获一辆套牌的锐志车,车牌号和车架号均被改动,通过未改动的发动机号,查到这辆车正是登记在案的被盗车辆,遂通知了象山警方。丹西派出所获悉后,兴奋不已,立即派民警前往江苏接车,交还给了陈先生。

从村级重大事项“五议决策法”到“权力清单36条” 宁海走上阳光村务创新之路

本报记者 杨静雅 宁海记者站 陈云松 蒋攀 陈军杰

今年3月以来,宁海县涉农信访同比下降15%,其中反映村干部廉洁自律问题的初信初访件下降84%。这和宁海县近年来推行村级重大事项“五议决策法”和《宁海县村级权力清单三十六条》不无关系。

“五议决策法”让重要村务决策有了规矩

2009年8月开始,宁海县民政局牵头,推出了村级重大事项“五议决策法”。

“五议”指的是村级重大事项要走“村党组织提议——村两委联席会议商议——村党员会议审议——村民代表会议决议——村两委会议实施”的程序。具体来讲,就是对涉及村民利益的重大事项,由村党组织牵头,通过召开民主恳谈会、民主听证会、党员议事会及走访座谈等形式,广泛征求党员、村民代表、群众的意见和建议,在此基础上,召集村“三委会”联席会议拟订初步决策方案。接着,进一步征求党员、群众的意见和建议后,将方案提交党员大会或党员议事会讨论,形成正式决策方案,村党组织、村委会将经过乡镇、街道审核同意后的方案提交村民会议或村民代表会议表决,表决通过后再由村两委负责实施方案。决策的内容包括村经济社会发展规划和年度计划、村庄建设规划制订和修订、村级年度财务预决算、村集体经济项目的承包方案、村建设承包方案等。

在推进这项工作中,宁海县各乡镇、街道每季度举行一次村级重大事项“五议决策法”实施情况专题会,对活动开展过程中存在的问题进行分析研究,及时解决。同时,宁海县还建立了工作督导组,对各村进行督促检查,重点看各村是否落实村党组织会议记录、村委会会议记录、村民代表会议记录、“三务”公开情况、档案管理情况。

“权力清单36条”形成“制度集群”

今年年初,面对零散繁杂的涉农事项规章,宁海县大刀阔斧地进行“瘦身”。县纪委会同县民政局等20余个涉农职能部门,专题研究村级组织和村干部的权力事项,数易其稿,原先上百项、248页的文件被浓缩成《宁海县村级权力清单三十六条》,形成了一个村级权力运行的“制度集群”。

“权力清单36条”分为“村级集体事项”



村里也有了社区服务中心,以方便村民办事。

和“便民服务事项”两大类。前者涉及村级重大事项决策、项目招投标管理、资产资源处置等集体管理事务19条,主要用于规范村干部用权;后者涉及村民宅基地审批、计划生育审核、困难补助申请等便民服务事项17条,主要规范为村民服务。

宁海县还制作了宣传册下发到每个行政村和每户村民家中,里面用漫画和图表直观展示了村级权力运行流程,让每一个人看得明白。

权力进笼子还村干部清白让群众明白

不管是村级重大事项“五议决策法”还是“权力清单36条”,都把村干部的权力进了笼子。

在农村,村民对村干部最关注的就是工程承包和村务报销,而不管是村级重大事项“五议决策法”还是“权力清单36条”,都对工程承包和村务报销有着严格的规定。在村工程事务方面,5万元以上项目需到乡镇给公共资源中心公开招投标,村干部不得参与。在财务支出方面,5000元以上需要联村干部签字,10000元以上需要联片领导和镇分管农村领导签字,同时还需村民代表会议审核。

“以前,每到村里有工程需要承包时,都有好几十人找到不同的村干部希望能承包,还不断有熟人打来电话,村民们议论纷纷说村干部收了好处,村干部之间也矛盾重重,都想让自己推荐的人承包……”在宁海县力洋镇平岩村党支部书记张贤安眼里,不管是村级重大事项“五议决策法”还是“权力清单36条”都还了干部清白,给了群众明白,还促进了村班子团结。今年4月,村里要投资10多万元建卫生室的消息一传出,30多人找到他要承包工程,他拿出“权力清单36条”,将5万元以上工程要通过镇招标中心招标的条款指给这些人看,这些人个个默不作声地走了,最后中标的公司,老板和所有村干部素不相识。

“过去,一些村干部各自为政,谁都要争个赢,开会经常吵翻天,结果两败俱伤。”桥头胡街道丁家村村党支部书记丁建明说,这既影响村里的发展,又有损村干部的威信,最终伤害的是老百姓。现在,根据规定,村里的工程、低保等事项,村干部谁也不能随意“拍脑袋”,都得村民和干部集体商量。如此一来,不仅村干部之间的权力之争没了,村干部与村民间的隔阂也逐渐消除了。今年上半年,已经连续15年没有批过宅基地的丁家村,终于有了重大进展——首批征用10亩土地用于村民住房建设,先期解决18户群众的住房困难问题。

一些村子则因为做事有了规矩,集体收入大大增加。今年5月,跃龙街道大桥里村的菜场租赁通过街道公共资源交易中心招标,租金一下子从去年的18万元涨到了今年的80万元。

村民参与让决策更科学村民得实惠

不管是村级重大事项“五议决策法”还是“权力清单36条”,都使村民亲自或通过村民代表参与村务管理,使村里的决策更科学了。

宁海县桥头胡镇张家溪村今年要上马一个生活污水处理工程,涉及资金600多万元,最让村干部头疼的是两个污水处理终端池建在哪儿的问题。按照图纸规划,终端池位置与村民房子的距离是23米,施工方按计划开挖了,有村民提出意见:这样会引起周边村民房子下陷?群众有意见怎么办?村干部决定按照村级重大事项“五议决策法”相关规定严格执行,于是,利用周二的联合办公日召开了村两委联席会议进行商议,后经过党员会议审议、村民代表决议等程序,将该终端池与村民房子间的距离定为50米。由于是村民充分参与了决策,这个位置确定下来后,便没有村民提出异议了。

平岩村党支部书记张贤安说,村级重大事项“五议决策法”和“权力清单36条”使村民代表的权利大大增强,使农村真正实现了村民自治。今年年初,平岩村一位长期在外做生意的无房村民申请宅基地,村两委会议后给予批准,但按照村级重大事项“五议决策法”进行村民代表会议决议时,一位村民代表反映该村民20年前将房子卖给了他人,村委会随即撤销了批准。

间,就帮他办好了低保。

“权力清单36条”实施后,村干部还经常深入群众家中,了解群众的情况,帮助群众解决问题。茶院乡茶院村的张高松因2009年8月的一场交通事故瘫痪在床,在妻子于华的照料下,重新站了起来,但因治病,家中债台高筑,这对本来就拮据的家庭来说更是雪上加霜。今年6月,茶院村村委妇女主任在走访时得知这一情况后,随即想到了一年一度的计划生育公益金的发放分配原则,把张高松家的情况向茶院乡计生办作了反映,提出了困难育龄妇女的公益金救助申请。10天后,张高松拿到了计划生育公益金。

阳光村务受赞扬

宁海县民政局副局长潘海明认为,村级重大事项“五议决策法”和“权力清单36条”的执行,切实规范了村干部的行为,落实了群众的民主权利,维护了群众的切身利益。村务工作的规范化,村干部就必须民主决策,而且重大事项要经过村民会议或村民代表会议表决,使村务工作在阳光下运行。

宁海县民政局基政社区科科长吴善梁说,村里重大决策都要经过群众表决,而不是村干部说了算,村干部权力的随意性大大降低,这让一些以“能捞些好处”而去竞选村干部的人不再热衷于竞选,反而吸引了一大批真正想为群众办好事、办实事的人。去年下半年,宁海县进行了村两委换届选举,整个过程很平稳,群众反映的问题,也多数和村集体经济无关。

中国社会科学院农村发展研究所农村社会问题研究中心秘书长李人庆曾来宁海调研,他说,“权力清单36条”改变了村干部行使权力随意的现象,拓展了村民对村务的知情权、参与权、监督权、管理权和决策权,有利于化解干群矛盾,促进农村和谐。



五议决策法流程图上了宣传栏。